

习近平同普京举行会谈,就中俄关系及重大国际和地区问题达成许多新的重要共识 签署两项联合声明

深化中俄新时代全面战略协作伙伴关系

新华社莫斯科3月21日电(记者 倪四义 范伟国)当地时间3月21日下午,国家主席习近平在莫斯科克里姆林宫同俄罗斯总统普京举行会谈。两国元首就中俄关系及共同关心的重大国际和地区问题进行了真挚友好、富有成果的会谈,达成许多新的重要共识。双方一致同意,本着睦邻友好、合作共赢原则推进各领域交往合作,深化新时代全面战略协作伙伴关系。

3月的莫斯科,天朗气清。习近平乘车抵达克里姆林宫时,克里姆林宫迎宾马队列队欢迎,克里姆林宫司令在下车处迎接。

普京在乔治大厅为习近平举行隆重欢迎仪式。在雄壮激昂的迎宾曲中,习近平和普京分别从乔治大厅两侧沿红地毯阔步走入大厅中央。两国元首紧紧握手,合影留念。军乐团奏中俄两国国歌。

两国元首先后举行小范围、大范围会谈。

习近平指出,中俄互为彼此最大邻国,同俄罗斯巩固和发展长期睦邻友好关系,符合历史逻辑,是中

方的战略抉择,不会因一时一事而改变。自我10年前首次对俄进行国事访问以来,中俄双方相互尊重、相互信任、互利互惠,两国关系历久弥坚,呈现更加全面、更加务实、更具战略性的特点。此访期间,我们车队途经之处,很多俄罗斯民众自发挥手致意,让我深切感到中俄关系具有深厚民意基础。不管国际风云如何变幻,中方都将继续致力于推进中俄新时代全面战略协作伙伴关系。我此次对俄罗斯的国事访问是友谊之旅、合作之旅、和平之旅。中方愿同俄方一道,继往开来,丰富中俄新时代全面战略协作伙伴关系内涵,为两国人民创造更多福祉,为促进人类进步事业作出更大贡献。

习近平指出,当前,百年变局加速演进,国际力量对比深刻演变。作为联合国安理会常任理事国和世界主要大国,中俄责无旁贷,应该共同努力,引导和推动全球治理朝着符合国际社会期待的方向前进,推动构建人类命运共同体。双方要在涉及彼此核心利益问题上相互支持,共同抵制外部势力干涉内政。

要加强在国际事务特别是联合国、上海合作组织、金砖国家合作机制等多边框架内的沟通协调,践行真正的多边主义,反对霸权主义和强权政治,促进全球疫后经济复苏,推动多极化趋势发展,推动全球治理体系变革完善。

两国元首听取了两国有关部门负责人关于各领域合作情况汇报。

习近平指出,在双方共同努力下,两国政治互信、利益交融、民心相通不断深化,经贸、投资、能源、人文、地方等领域合作持续推进,合作领域不断扩大,共识进一步加强。今年是中国全面贯彻落实中共二十大精神的开局之年,我们将加快构建新发展格局,着力推动高质量发展,全面推进中国式现代化。中俄合作潜力和空间很大,具有战略性、可靠性、稳定性。双方要加强统筹协调,扩大能源、资源、机电产品等传统贸易,持续增强产业链供应链韧性,拓展信息技术、数字经济、农业、服务贸易等领域合作。要加大创新领域合作,畅通跨境物流运输。要夯实人文交流基础,推动友

好省州、友城扩大交流,继续办好中俄体育交流年,为促进两国人员往来创造便利条件。

普京表示,俄方再次对习近平主席全票当选连任中国国家主席、中国新一届政府组成表示热烈祝贺。当前,俄中关系发展非常好,两国各领域合作取得长足进展,政府、立法机构以及各层级、各领域交流合作十分活跃,在新冠疫情等复杂外部环境下,俄中双边贸易实现逆势增长。希望双方充分发挥两国既有交流渠道作用,推动两国经贸、投资、能源、航天、跨境交通物流等领域务实合作取得新进展,体育、旅游、地方等人文交流达到新水平。俄方坚定支持中方在涉台、涉港、涉疆等问题上维护自身正当利益。祝贺中方成功推动沙特和伊朗北京对话取得历史性成果,这充分彰显了中国作为全球大国的重要地位和积极影响。俄方赞赏中方始终在国际事务中秉持客观公正立场,支持中方提出的全球安全倡议、全球发展倡议、全球文明倡议,愿同中方进一步密切国际协作。

两国元首认为,此访期间双方交流深入,内容丰富全面,为俄中新时代全面战略协作伙伴关系发展注入新动力。

两国元首责成两国相关部门按照两国元首达成的共识,加强沟通,密切配合,推动两国务实合作得到新的更大发展,助力两国各自发展振兴。

两国元首同意继续通过各种方式保持密切沟通,共同引领中俄关系行稳致远。

会谈后,两国元首共同签署了《中华人民共和国和俄罗斯联邦关于深化新时代全面战略协作伙伴关系的联合声明》和《中华人民共和国主席和俄罗斯联邦总统关于2030年前中俄经济合作重点方向发展规划的联合声明》。

访问期间,双方还签署了农业、林业、基础科研、市场监管、媒体等领域多项双边合作文件。

两国元首还共同会见了记者。

当晚,普京在克里姆林宫为习近平举行了隆重欢迎宴会。

蔡奇、王毅、秦刚,以及俄罗斯联邦政府领导人出席上述活动。

习近平会见俄罗斯总理米舒斯京

推动实现合作新目标取得更多新成果

新华社莫斯科3月21日电(记者 杨依军 黄河)当地时间3月21日上午,国家主席习近平在俄罗斯联邦政府大厦会见俄罗斯总理米舒斯京。

习近平指出,中俄是相互最大邻国,又是全面战略协作伙伴,保持中俄关系健康稳定发展,符合两国关系的历史逻辑和两国人民的根本利益。中国成功召开了中共二十大,前不久全国两会选举产生了新

一届国家机构领导人,中国党和人民空前团结,正在全面推进中国式现代化。中国新一届政府重视发展中俄全面战略协作伙伴关系,愿同俄方通过两国政府总理定期会晤等机制化交往渠道,推动实现两国合作新目标,取得更多新成果。

习近平强调,去年以来,面对复杂外部环境,中俄全方位务实合作保持良好发展势头。中国连续13年稳居俄罗斯第一大贸易伙伴国地

位,两国能源合作持续深化,战略性大项目扎实推进,人文和地方交流愈加密切。双方要推动经贸合作量质并进,促进贸易和投资自由化便利化,维护产业链供应链安全稳定。要发挥互联互通大项目带动效应,共同维护两国能源安全,扩大双边经贸往来。要加强中俄科研创新合作,推动双方合作可持续发展。要继续办好2022-2023年中俄体育交流年,有序推进各项活动。中

方高度重视共建“一带一路”同欧亚经济联盟对接合作,愿同俄方以及联盟各国一道,全面落实好《中国与欧亚经济联盟经贸合作协定》,开展更高水平、更深层次的区域合作。

米舒斯京表示,今天我率俄罗斯政府几乎所有重要内阁成员一起同习近平主席会见,对习近平主席对俄罗斯进行国事访问表示热烈欢迎。习近平主席将俄罗斯作为连任后出访首站,意义特别重大,充分体

现了新时代俄中关系的特殊性。俄中关系发展正处于历史最高水平,这有利于在当前国际形势下更好维护多边主义、促进世界多极化。俄中总理定期会晤机制在世界上独一无二。俄方期待同中方新一届政府密切协调合作,认真落实两国元首共识,加强两国全面战略协作伙伴关系。俄方愿同中方加强投资贸易、能源、天然气、和平利用核能、航空航天、科技创新、跨境交通物流等领域合作,就确保供应链产业链安全、粮食安全等问题加强沟通和合作。希望双方进一步密切文化、青年、体育等人文领域交流合作。蔡奇、王毅、秦刚,以及俄罗斯联邦政府7位副总理等出席。

老外讲故事·俄罗斯人上海缘

上海交响乐团大号手萨沙： 生活在上海，安心又幸福

是怎样的城市,能让异乡人找到归属感?在上海交响乐团大号席上坐了整整24年的俄罗斯大号手萨沙会告诉你:“适合生活的城市!”而上海,就是他口中那个适合生活,又能让人觉得安心,拥有幸福感的城市。

1999年,上海交响乐团到俄罗斯招募乐手,37岁的俄罗斯大号手萨沙,放弃了俄罗斯交响乐团大号首席的职位,和其他几名俄罗斯乐手一起来到上海,成为上海交响乐团改革开放后最早引进的外籍乐手。或许就连他自己也没想到,那一次“迁徙”居然让他在这座城市深深扎根。

和舞台上的光鲜亮丽不同,乐手的日常生活简单又规律。萨沙喜欢骑车上班的笃定和悠闲,每当复兴路被梧桐落叶覆盖时,他会如孩子般放慢车速,听着车

轮碾过树叶的沙声,仿佛爱人亲昵地叫着他的名字。

闲暇时,萨沙最爱黄浦江两岸的风景,日新月异的滨江多了自行车道,他会约上三两好友感受脚踏车的“风驰电掣”。“滨江大道的自行车道有30公里,浦东、浦西的滨江车道我们都骑过,沿路风景美如画。”若是在浦东骑行,他还会顺路拐到中华艺术宫:“那个艺术宫很有特色,里面的展览也很有意思。”

在上海工作生活了24年,萨沙也成了半个上海通。他会向来自上海旅游的朋友介绍:“上海是一座开放包容的城市,近年来,这座城市的变化很大。比如我所在的上海交响乐团音乐厅,以前是个跳水池,后来变成网球场,现在又造起一座音乐厅。以前我会来这里 play tennis,现在却在这里

play instrument。”

还记得当年决定要来上海生活,萨沙最担心的就是语言障碍。严谨的他给自己做了语言学习规划,在来的飞机上就开始练习简单的中文。当时的乐队里几乎都是上海本地乐手,大家都说上海话,同事们会热心地帮他翻译。现在,不但他能听懂不少上海话,在这里长大的小儿子更是一口地道的上海话。

入乡随俗,很多时候,融入通常从口味的改变开始。在这里生活多年,萨沙的太太也熟练掌握上海菜的烹调方法:“我太太会烧盐水毛豆、炒山药,而我钟意她做的蒜泥黄瓜。”上海俨然已是萨沙的第二故乡,他坦言:“中国和俄罗斯的关系对两国人民乃至这个世界都太重要了。两个国家好,世界才会好。”本报记者 朱渊

另眼观盛会 老外讲故事



“现在我教的学生,在未来他们代表的就是中国的形象。”

佳荷(突尼斯)
上海外国语大学贤达经济人文学院
外籍教师

中共上海市委宣传部
中共上海市委对外宣传办公室
中共上海市委崇明区委宣传部
新民晚报社
联合出品



《老外讲故事·另眼观盛会》百集融媒体产品 81